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Wekerle titkos táskája.
Míg az adóreformot támadják a par

lamentben, sajtóban, népgyüléseken, We- 
kerle haragosan üt duzzadt, vastag irat
táskájára: csak beszéljetek, csak tilta
kozzatok, majd megunom a dolgot, majd 
napfényre bocsájtom a gondosan elzárt 
titkokat. — Ugy-ugy, biztatják hii 
fegyverhordó csatlósai és sötét arccal 
közük, hogy a zár mögött hatalmas 
magyar vállalatok adóeltitkolásai vannak 
összegyűjtve, harminc esztendőre vissza
menően. Ha meg nem szűnik a hadjá
rat, ha el nem ismerjük mindannyian, 
hogy nincs nagyobb finánckapacitás, 
nincs gondosabb atyja a népnek We- 
kerle Sándornál, akkor nehéz, régi bű
nök jutnak nyilvánosságra, vállalatok 
omlanak össze, köztiszteletben álló em
berek semmisülnek meg.

A parlamentben felháborodással uta
sítják vissza a fenyegetésnek, a terroriz
musnak ezt a példátlan megnyilatkozását.

Állítólag harminc esztendeig gyűltek 
az adóalaptitkolások. Harminc esztendő 
alatt sok mindenféle pénzügyminiszter 
és miniszterelnök és kormány volt, de 
a terrorizmusnak ilyen széditően felsze
relt fegyvertárát egyik se tartotta az 
orrunk elé. Az egész titkos adatgyűj
tésben, a fenyegetésben, haragos ököl-

Cirill, a Rigyóbüvölő.
— A »B a j a i Hírlap* eredeti tárcája. — 

Irta: Kanizsai Ferenc.

Már abból is, hogy Cirillnek keresztelték, 
képzelhető, hogy a bölcsője mellett Múzsák, 
vagy egyebek fonták sorsának fonalát. Én a 
Hl. b) osztályban ismerkedtem meg vele. 
Illetve, hogy a bemutatkozás elmaradt, mert 
rá sem hederitettem a vöröshaju, szeplős, 
nagycsizmás kollégára. A számtan órán tud
tam meg a nevét, amikor Kratofil számtan
tanár és osztályfőnök ur a névsort beírta a 
noteszébe és ábécé-rendben be kellett mon
dani kinek-kinek nevét.

— Szlapák Cirill, — mondta ő.
— Szlapák micsoda ? — kérdezte Kratofil.
— Cirill.
— Hiszen ez püspöknek való név, —vélte 

Kratofil — na meglássuk, lesz-e belőled püs
pök, vagy sem ?

Az osztály jót kacagott a tanár ur észrevé
telén. (Minden alkalmat megragadtunk a tanári 
vicceken való röhejre. A diákok azt hiszik, 
hogy igy elejét lehet venni a tanárok szekun- 
daontó bősz kedvének.) Meg kell jegyeznem, 
hogy Cirillnek a sorsa ezzel meg lett pecsé

szorongatásban rémitő sorozata a leg
képtelenebb bűnöknek.

Titkos adatok, harminc esztendős adó
eltitkolás: mi ez? Hát Magyarországon, 
ahol tavaly enyhítették valamennyire a 
büntetőtörvénykönyv legirgalmatlanabb 
rendelkezéseit, ahol hat hónapra csuk
ják be az éhen fetrengő kenyértolvajt: 
itt államot és tisztességes adófizetőket 
megrabló vállalkozók mindaddig büntet
lenül harácsolhatnak, mig úgy kívánja a 
kormánypolitika ?

Tisztogatással és megtorlással kezdte 
pályáját a nemzeti kormány. Ha kezébe 
jutottak az adóeltitkolás adatai, lélek
szakadva kellett volna szólítania az ügyé
szeit. Most a gondosan elzárt aktákkal 
fenyegetnek ? Most már bűntársak, kö
zönséges bűnrészesek, akik segítik az 
eltussolást, a visszaélők menekülését, 
segítik, amíg csak saját bukásukat meg- 
nem vásárolhatják a bőrükön. Azaz, 
hogy az örökös ferdítések közt immár 
teljesen megzavarodott elméjük eszelte 
ki csupán a menekülésnek ez útját. Ki 
beszél itt a nagy vállalatok adóiról ? 
Tessék megadóztatni az uzsorásokat, a 
karácsolókat, ahogyan jól esik. Szétütni 
két marokkal a nagytőke és a nagybir
tok visszaélései közt.

Az adóreform ellen a dolgozó polgár
ság, a munkában izzadó nép hallatja

telve. Különösen a Kratofil •utazott* rá. Már 
a következő órán igy hitta ki felelni:

— Na Cirill I (röhögés), mely számok oszt
hatók maradék nélkül tizeneggyel?

Cirill hallgatott és szaporán hunyorgatott 
vörös pilláju szemével.

— Gondolkozzál csak, CirillI
— Elfelejtettem, tanár ur.
— Ejnye Cirill, igy sohasem lesz belőled 

püspök I (Röhögés.)
így lett Cirillből az osztály mostohagyer

meke. De csak a tanárok mertek vele ujjat- 
huzni, mink nem, mert igen kemény öklei 
voltak és az sem lett volna jó, ha valamelyi
künket megrugott volna patkós csizmájával.

— ügy látom, Cirill, — mondta neki az 
osztályfőnök ur — suszter lesz belőled, nem 
püspök.

— Nem leszek suszter! — vágta vissza da
cosan a fiú. És ebből baj lett. Beiródott az 
osztálykönyvbe, feleselés miatt.

Egy szerdai napon, tizperckor, a Cirill meg
szólított. Hozzám volt legtöbb bizalma.

— Mondok neked egy titkot. De esküdj 
meg, hogy nem árulod el senkinek.

Megesküdtem.
— Ma vagyok itt utoljára az iskolában. 

Megszököm. És olyat csinálok, hogy az egész 
világ rólam fog beszélni. A Kratofil pedig 
megpukkad az irigységtől. Megmutatom neki, 

tiltakozó szavát. Az adóreform a két 
kezével, az elméjével, a diplomája, mű
helye, kicsiny üzlete révén élő embert 
sújtja változatos adónemek elviselhetet
len sorozatával. A tőke, ház vagy föld
birtok nélkül való termelést szorítja prés 
közé és a kenyeret, a család életét, 
egészségét, ruháját sajtolja ki belőle. 
Milyen célokra? Nem a szegényes kul
túra és az elmaradt közállapotok céljaira. 
Katonaság, hadsereg, létszámemelés, uj 
ágyuk: ezek a tételek, ezek az éhes, a 
falánk, a telhetetlen vérszivók.

Méltóztassék hát abbahagyni a fenye- 
ge.ést. Akinek szánva volt, az izzadó 
homloku, dolgozó nép nem ijed meg 
tőle. Irgalom és kímélet nélkül folytatja 
élet halálharcát. A fenyegetés uj fegyvert 
adott kezébe. íme, milliós vállalatok, 
pénzhatalmak évtizedeken át büntetlenül 
csalhatják az államot és a kárt, amit 
gonosz visszaélésük okoz, napi munkájuk 
után élő kizsarolt polgárokkal fizettetik 
meg. Nos hát, a kizsaroltak megunták 
ezt az állapotot. Elő a kulcscsal, felnyitni 
a táskát. Nyilvánosságra az adatokkal. 
Az ország tudni és ismerni akarja az 
adórablókat, a könyvhamisitókat. Látni 
akarja őket letörten és megszégyenülve, 
méltó büntetésükkel, mögöttük pedig 
szégyenletes, dicstelen bukásban bűneik 
palástolóit, a politikai bünszövetségeseket.

hogy ki vagyok. Csak azért is. Csak azért is. 
Szervusz.

— Már mégy?
— Igen.
— Meghatva néztem Cirill után, de csak 

akkor kezdtem komolyan gondolkozni szavain, 
amiket előbb üres hencegésnek tartottam, ami
kor délután, sőt másnap és harmadnap is a 
»ki hiányzik<-ok közt említettük a nevét... 
A tanár ugyanis óra elején megkérdi, ki 
hiányzik?

— Szlapák Cirill, — mondtuk kórusban. 
Beírták a nevét az osztálykönyvbe. Mikor már 
negyed, ötödnap is hiányzott, Kratofil meg- 
sokalta.

— Mit csinál ez a Cirill? Nem tudjátok? 
Beteg talán?

Senki sem birt felvilágositást adni.
— Ki tudja, hol lakik az apja ?
Csak egy rác gyerek nyújtotta föl a kezét, 

mozgatván két ujját, mint nyúl a füleit.
— Te tudod, Krékity?
— Tudok.
— Hát akkor délután elmégy hozzájuk és 

megnézed, mi van vele. És holnap referálsz 
nekem.

— Igenis.
Úgy éreztük, hogy a Cirill kezd nevezetes 

személyiség lenni. Tizperckor megemlítettem, 
talán egy kissé kiszínezve, a titokzatos szava-



2 BAJAI HÍRLAP 1909. január 24.

Egy lejárt váltó.
Megmozdult a szinügyi bizottság lelkiis
merete. — íingli-tangli szivarszó mellett.

Kiegyenlítő megoldás.

Van Baja városának egy régi, sokszor óva
tolt és még többször prolongált váltója. Baja 
város tanácsa azonban késlekedő adós rossz 
fizető és valahányszor csak prezentálják neki 
ezt a kellemetlen váltót, halasztást kér és 
készpénz helyett uj váltóval fizet.

Most újabb figyelmeztetést kapott, energikus 
határozott intést, hogy legyen vége a váltó- 
nyargalásnak, mert elérkezett már a végső 
ideje a fizetésnek.

Nem a sajtó részéről jött ez a kemény föl- 
szölitás. Ilyennek, legyen az éles, bántós, gúnyos 
vagy méltatlankodó, soha sincs foganatja. Ilye
nekhez hozzászokott már a nemes tanács. 
Óbégathat tőle a sajtó, ordíthat a prés, föl se 
veszi, a füle bojtját sem mozgatja.

Hát az egyszer nem a sajtó kellemetlenke
dik. A szinügyi bizottság hallatta végre rég 
ntm hallott szavát

A szinügyi bizottság, melybe egy ici-pici 
skribler se szorult, mely csupa tisztes úriem
berből, pontos adófizetőből, komoly család
apából áll. Ez a derék erkölcsű testület sütötte 
ki végre, hogy a Bárány piszkos nagy pajtája 
színpadnak csúfolt tyúkketrecével, ez a tűz
veszélyes, emberéletet fenyegető, közegészség, 
ellenes, Ízlést sértő, minden illúziót tönkresilá- 
nyitó és minden komoly művészetet megcsu- 
foló ham bár nem atra való, hogy egy város 
jobbhoz szokott, müértő intelligens közönsége 
a modern színművészet iránt érzett szükség
letét benne kielégíthesse.

Igen, a nehézkes, a semmivel sem törődő 
szinügyi bizottság is igy találta és a múlt 
héten fölemelte végre régóta várt tiltakozó 
szavát és egyhangúlag igy határozott, hogy 
színjátszást engedélyt mindaddig nem ad, mig 
megfelelő szinháshelyiségiink nem lesz.

Örülünk e bátor szónak, üdvözöljük e ko
moly, érett elhatározást. Erkölcsi kötelessége 
volt a szinügyi bizottságnak, hogy figyelmez
tesse a tanácsot e határozatával atra a súlyos 

kát, melyeket Cirill legutóbb velem közölt 
Valami hárman is szegődtünk Krékity mellé, 
hogy Cirill felkutatására induljunk. Az öreg 
Szlapák, aki hivatalszolga, vagy efféle lehetett, 
kevés mvgindultsággal jelentette ki, hogy ő 
maga sem tud többet nálunk Öt napja nem 
nem látta Cirillt. Biztosan kódorog valahol, de 
annyit mondhat, lesz dolga a nadrágszijnak, 
Csak még egyszer a szeme elé kerüljön a gaz 
kölyök!

Kratofil tanár ur is közömbösen vette tu
domásul a dolgokat. Még néhány hétig hűsé
gesen beírták az osztálykönyvbe, hogy Szla
pák Cirill hiányzik, de aztán nem itták be 
többet. A megjegyzések rovatába annyit ittak 
be végül, hogy Szlapák Cirill kimaradt.

Legendák hősévé avattuk Cirillt, mink, a 
111. bi diákjai. Azt hiszem, a többi osztály 
irigyelte tőlünk ezt a szerencsét. Gyakran be
szélgettünk Ctrillről és Braunnak, az eminens
nek, az volt a véleménye, hogy alkalmasint 
hajóinasnak szegődött és már a tengereken 
bolyong

Elmúlt egy év, vagy talán másfél. Elég az 
hozzá, hogy CirillrŐl már nem igen beszélget
tünk. Hallgatag megállapodásunk alakult ki a 
felől, hogy a 111. b), illetve most már a IV. 
osztály egykori nevezetes diákja, akit a tanári 
önkény üldözött el, legalább is kalózkapitány 

felelősségre, azokra a komoly következmé
nyekre, melyekkel a mai tarthatatlan és erő
sen könnyelmű állapotok fenyegetnek. A 
játékengedély megvonásával kemény Ítéletet 
mondott és elhárított magáról minden felelős
séget.

Ennek a határozatnak a súlyát nem kiseb
bítheti az a nemtörődömség, melylyel a ta
nács a szokott módon túl teszi majd magát 
rajta. A tanács megadhatja az engedélyt, ját
szathat továbbra is a Bárányban, halogathatja 
a színház fölépítését, de viseli is érte a teljes 
felelősséget isten és ember előtt.

A szinügyi bizottság lelkiismerete megmoz
dult és fölemelte a tiltakozó szavát. E tiltako
zás harsogva szól a közönséghez, a tanácshoz.

Értsenek belőle !
Fizessen a tanács és ne prolongáljon.

* * *

Egy ajánlat fekszik a tanács előtt, Polgár 
Károly színigazgató ajánlata. Nyári színkörrel 
akar boldogítani bennünket. Úgy halljuk, a 
közgyűlés elé fogja vinni a tanács, hogy az 
döntsön róla.

Több oldalról kell megvilágítanunk és meg
vizsgálnunk ezt az ajánlatot.

Kezdjük a legfőbbel: kell-e, megfelelő-e 
nekünk a nyári színkör?

/
Nyálra nincs színházi publikumunk. Nyáron 

megemészt az ember valami pikáns kabarét, 
könnyű bohózatot, pajkos nyári operettet, de 
nem komoly szinmüvészetet.

Másik kérdés: épithet-e nekünk Polgár 3 
esztendőre alkalmas színkört ?

Nem.
Deszkabódé nekünk nem kell, megfelelő 

színkör pedig, mint több város példája mutatja, 
sok pénzbe kerül. Ilyent Polgár nem is kinál.

Mert mit is kinál Polgár?
Nem tudjuk, de sejtjük már abból is, hogy 

olyan helyiséget szándékozik összeütni, ahol 
dohányozni is lehetne előadás alatt. Ilyenből 
nem kérünk! Nekünk nem tingli tangli kell, 
nem komédiázás szivarozó mellett. Ezt elvégzik 
majd nyáron a Központi árnyas kertjében a 
vándor kabarétársulatok. Nekünk komoly, nemes 
művészet kell.

I azóta; fekete álarccal és vörös pofaszakállal. 
Úgy van, a vörös pofaszakállat is elképzel
tük, bár hiszen nekünk, akik vele egyivásu 
fiuk voltunk, még nem pelyhedzett a baju
szunk, csak olyikunk tett szert bántó kap
panhangra. ami hol vékony volt, mint a cérna
szál, hol meg, mintha a pincéből dörmögött 
volna. Egyedül Bánszky Imre törekedett a 
bajuszra. Rendelt is budapesti patikákból az 
újságokból kivágott hirdetések szerint, külön
féle bajusznövesztőket, de mondhatom, sem
mit sem használt.

Hát mondom, elmúlt vagy másfél esztendő. 
És Cirill egyszer csak, tizperckor beállított az 
osztályba. Nem volt vörös pofaszakálla, még 
csak fekete álarca sem. Valami fantasztikus, 
de inkább rongyos zöld frakkot viselt és a 
kezében piros cédulákat szorongatott.

— Szervusz Cirill I — kiáltottuk örömmel.
Ő azonban egy kicsit tartózkodónak mu

tatkozott ; és előkelő mozdulattal szórta szét 
a cédulákat.

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! — 
hadarta — van szerencsém tudatni önökkel, 
hogy megérkezett városunkba az itt még soha 
sem látott, szenzációs, amerikai villamos állat
sereglet ! Eleven tigrisek, elefántok, oroszlánok, 
krokodilok! Csak tiz krajcár!

Hiába terjeszti a tanács a közgyűlés elé ezt 
az ajánlatot. Bízunk benne, hogy a közgyűlés 
komoly, hozzáértő tagjai nem fogadják el.

Vásári deszkabódéval, szivarszóval kisért 
nyári komédiázással nem lehet kifizetni e város 
közönségét és nem lehet szabadulni egy ko
moly kötelesség alól.

* * *
Azt mondják, nincs pénzünk drága modern 

színházra Lehet, talán igazuk is van. Hát ne 
építsenek színházt, de építsenek legalább egy 
olcsóbb nagy, kényelmes termet alkalmas 
színpaddal.

Alakítsák át a Bárányt modern szállóvá és 
a hátulsó részen, az istállók helyén emeljenek 
egy nagyobb színházi termet, melyet táncte
remnek is lehet használni mulatságok céljaira.

Ez nem lenne drága, sőt valószínűleg gaz
daságos, mert az újjáalakított Bárány bére 
fedezné az építési költségeket.

Nincs neküuk nagyzási hóbortunk1 Nem 
kívánunk mi okvetlenül százezrekbe kerülő 
műalkotást. Megelégszik a mi közönségünk egy 
csinos, kényelmes, veszélytelen emeletes terem
mel, melynek van megfelelő ruhatára, elég 
tágas színpadja, melyen játszani, scenirozni, 
illúziót kelteni lehet.

Ez nem kerül százezrekbe és ehhez joga van 
a közönségnek. Csak tegyen már valamit a 
tanács, mutasson jóakaratot és igyekezzék 
eltüntetni a Bárány nagypajtáját, mely veszé
lyességét nem is tekintve, igazán nem méltó 
Baja törvényhatóságához.

E. L.

hisee:.
— Bajai analfabéták oktatása. A hely

beli r. k. iskolák tanítói határozták el a héten, 
hogy irni-olvasni tanítják jövő télen a bajai 
szépszámú analfabétákat. Az idei téli szezonra 
— nézetük szerint — már elkéstek, mert há
romhavi kurzust akarnak tartani s igy a har
madik hónap már bele esnék a tavaszi mezei 
munkába. Az analfabéták kurzusa ilyenformán 
november l én nyílik meg ; ha ugyan addigra 
a derék idea be nem fagy.

Aztán hát szóba fűződött. Megkérdeztem 
Cirilltől, hogy ő micsoda az állatseregletben?

— Én vagyok a kigyóbüvölő.
— Micsoda?
— A kigyóbüvölő.
Ez hatott. A legnagyobb tisztelettel néztünk 

reá. Cirill azonban rátartónak bizonyult és nem 
akart barátkozni.

— Szervusztok I — mondta leereszkedőn és 
nagy hatást keltve, eltávozott.

Na, volt felfordulás az iskolában! Hogy 
Cirill megkerült I Hogy kigyóbüvölő lett 
belőle!

Természetes, hogy délután, ahányan csak 
tehettük, beváltakoztunk egy hatosért az állat
seregletbe. Biz ottan nemigen akadt sok lát
nivaló. Elefántnak hire, hamva sem mutatko
zott. Bele sem férne ilyen kis ketrecekbe, ami
lyenek itt láthatók. A fenevadakat túlnyomó
ig a farkasok képviselték; de egy vánnyadt 
medve is kucorgóit busán az egyik ketrec 
szögletében. De hát mit törődtünk mink az 
állatokkal? Mink Cirillt akartuk látni.

És hát hol vannak a kígyók, amiket bűvöl ? 
A kígyók nincsenek sehol.

No, majd csak kiderül. Türelem.
— Hé, Cirill I — hallatszott most egy pony

vaajtó mögül — Cirill, te gazember! Söpörd 
ki a ketreceket I
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A tanítóképző concertje és ifjúsági 
bálja. Az állami tanítóképző-intézet ifjúsága 
az idén még a farsang folyamán tartja meg 
szokásos hangversenyét, melynek műsorát ez 
alkalommal a legkedveltebb nemzeti népda
lok mellett, csupán a vig és tréfás zenei iro
dalomból merítette. A bállal kapcsolatos con- 
certet február hó 13-án fogják megtartani. A 
különös műélvezetet Ígérő hangverseny részle
tes műsorát legközelebb ismertetjük.

— A mai teazsur. Ma, f. hó 24-én tartja 
a Bajai Jótékonycélu Leányegyesület ezidei 
harmadik teazsurját. Ez alkalommal Alföldy 
László és Csillag Rezső mérnökök lépnek föl. 
Wagner • Tannhiíuser nyitány-át adják elő 
négykézre. Kivülök Krausz Olga és Szegő 
Marcell szerepelnek egy kedves kis vígjátékkal. 
A .Vallomás* ennek a címe. Az előbbi Tardy 
Jolán szerepét adja, az utóbbi dr. Török Pál 
ügyvédjelöltet személyesíti. Dankó Lajos zene
kara a legújabb zenedarabokat adja elő. A 
műsor után tánc lesz. Kezdődik délután 5 
órakor. Belépőjegy ára uzsóna, zene és tárlati 
díjjal együtt 1 kor. 30 f. A kiváló sikerűnek 
Ígérkező zsúrra ezúton is felhívjuk közönségünk 
figyelmét.

— A főgimnázium hódolata a pápa 
iránt. Pius pápa aranymiséjét vasárnap dél
előtt diszünnepéllyel ülte meg a helybeli cisz
tercita főgimnázium. Szépszámú közönség gyö
nyörködött ez alkalommal a Nagy Vazul tanár 
által vezetett ifjúsági daloskor alkalmi ének
számaiban és Magyarász Ferenc hittanár 
ünnepi beszédében, meg Párkányi Norbert 
tanár klasszikus szépségű ódájában, melyet 
Vojnich József Vili. o. t. adott elő lendület- 
tal. Csapiáros Imre tanuló Erdősinek .Láttam 
a pápát* című költeményét szavalta a hivő 
lélek lelkesedésével. Ünnepélyzárás előtt Werner 
Adolf dr. fölolvasta a pápának küldött hódoló 
sürgönyt, melynek ez volt a magyar szövege:

Főmagasságu
Merry de Val Bíborosnak.

A bajai ciszterci rendi főgimnázium tanári 
kara és tanuló ifjúsága a város polgáraival 
diszgyülésben egyesülve, a szentséges Atyá
nak áldpzópapsága ötvenéves fordulóján hó
doló tisztelettel és fiúi szeretettel isten 
bőséges áldását kívánja.

Werner Adolf igazgató.
A pápa latin szövegű köszönŐ-távirata ma

gyar fordításban igy hangzik:
Őszentsége a pápa sok-sok köszönetét 

mond papi jubileumának alkalmából kifeje
zett jókivánataikért s ama főgimnázium 
minden tanárának és tanítványainak szive 
mélyéből osztja apostoli áldását.

Merry de Val bíboros.

És megjelent Cirill. Egyik kezében seprő
vel, a másikban lapáttal, meg gereblyével.

Mikor kijött és meglátott minket, elprirult. 
De azért nekilátott a munkának. A gereblyé
vel benyúlt a ketrec rácsai közé és kotorta 
kifelé a szemetet.

Egyszer csak egy marcona, torzonborz alak 
pattant elő. Hihetőleg az állatsereglet tulaj
donosa.

— Mi, ez is takarítás? Te gazemberi — 
és ott, a szemünk láttára felpofozta Cirillt.

— Mért nem lettél püspöki? — ordított 
reá — akinek ilyen cifra neve van, menjen 
püspöknek.

Nem néztük tovább a jelenetet. Eloldalog- 
tunk. És nem beszéltünk CirillrŐl egy szót sem.

Másnap délelőtt megpillantottam az utcán 
és észrevettem, hogy ki akar kerülni.

— Hé, Cirill I Gyere csak ide.
— Mit akarsz?
— Beszélni szeretnék veled.
— Nem érek rá.
— Miért nem?
— Sietek. A kígyók, tudod a kigyók . . . 

Én vagyok a kigyóbüvölő . . .
Harmadnap fölszedte sátorfáját az állatse

reglet. Soha többé Cirillt nem láttam, sem 
hírét nem hallottam . . .

Sportegryleti műkedvelők. A legfia
talabb bajai egyesület, mely már természeté
nél fogva is a város fiatal erőit, a .legények 
elejét* egyesíti magában, szombaton este hó
dolt Karneválnak. A sportegyesület is a jó 
öreg csapásokon haladt, műkedvelői estélyt 
rendezett, holott mulatsága sokkal jobban rá
szolgált volna a sportbál elnevezésre, ha egy ' 
kis vivő-versennyel teszi változatossá az estnek 
bálelőtti programmját. Egyébként szépen, sőt 
kifogástalanul szépen ment minden. Herceg 
Ferenc színdarabjának címszerepét, a dolovai 
nábob leányát Antal Elza játszta sikerrel, Tar
ján Gidában Urhegyi Jenő excellált, Scharpf, 
Várnai és Barkóczy pedig jól rajzolták a há
rom katonatisztet. Sok tapsot kapott loniasits 
Ilonka mint Szentirmayné és az epizódszere
pekben dr Kollerné, Schxvarczinger, Wittvn 
berg és Stern. Reggelig tartott tánc követte 
a dilettáns előadást, melyet Bárdos József dr. 
cisztercita tanár rendezett sok ambícióval.

— Az első szabadliceumi este. Szab id 
líceumot a szó komoly értelmében a bajai , 
kereskedő ifjak egylete honosított meg itt 
Baján. A szokásos téli ciklus most csütörtö
kön este nyílt meg Drescher Béla polg. isk. 
tanárnak az emberről tartott érd .'kés és ok
tató tanulmányával. A szépszámú hallgatóság 
mindvégig figyelemmel hallgatta a darvini tant 
és fokozott érdeklődéssel kisérte az előadás
nak azt a részét, mely a férfi és nő szellemi 
és testi különbözőségéről szólt. Drescher ta
nár teljesen szolgálta a szabadliceum maga
sabb szempontjait, szórakoztatva oktatott. A 
szélesközü tudásával imponáló előadó a leg
közelebbi csütörtökön folytatja tanulmányát 
az egyleti helyiségben.

— Földrengés. A messzinai rém szerdáról 
csütörtökre virradó éjjel Baján is kísértett. 
Éjfél után két órakor két erősebb lökés ren
gette meg a bajai földet, a rengést pedig 
szélvihar zúgásához hasonló földalatti moraj 
előzte meg. Egy órával később, a városnak 
pusztán Kiscsávoly nevű részére szorítkozva, 
megismétlődött a földlökés és bedöntött egy 
kéményt. Egyéb bajt a földrengés nem okozott. 
Pusztán képek, tükrök inogtak a falon, vagy
— mint egyik laptársunk priváld itektivje ki
nyomozta: >az adóügyi tanácsnok szobájában 
fölborult (honny sóit qui mai y pense) — a 
lámpa.*

Kereskedő ifjak közgyűlése. A f. hó 
24-ére eső vasárnapon, délután 2 órakor rend
kívüli közgyűlést tart a bajai kereskedő ifjak 
egylete, Ferenc utcai saját házában. A rend
kívüli közgyűlés egybehivására — hir szerint
— az egyik alelnöknek váratlan lemondása 
adott okot.

— Az I. M. I. T. bácskai választmányi 
tagjai. Az izraelita magyar irodalmi társaság 
vasárnap tartott közgyűlésén a társaság vidéki 
választmányába a következő bácskai tagokat 
választotta meg: Dr. Singer Bernátot Szabad
káról, Fischer Mihály drt. Zomborból, Freund 
Józsefet Óbecséről és Kun Lajos polgári isko
lai tanárt Bajáról.

— A bajai színészet csődje. Se Krémer, 
se Polgár, Farkas Ferenc pedig semmi szín 
alatt — ezt határozta a héten a szinügyi 
bizottsági ülés. Kimondották a szinügyőrök, 
hogy színház híján színtársulat se kell mind
addig, mig föl nem épül a bajai müzsahajlék. 
A bizottság kissé hosszú terminust szabott és 
remélhető is, hogy a városi tanács megváltoz
tatja ezt a radikális határozatot. Meg kell adni 
a játékengedélyt Krémer Sándor szabadkai 
igazgatónak, mert a helyi színészet érdekei a 
Szabadkával való kapcsolat változatlan föntat- 
tása mellett szólnak.

— Műkedvelői előadás a Munkás-Ott
honban. A bajai Munkás-Otthonban lévő szak
szervezetek folyó évi január hó 24-én, vasárnap, 
saját helyiségeikben (Czirfusz Ferenc-utca 29. 
sz.) az Otthon javára műkedvelői előadással 
és nemzetközi világpostával egybekötött tánc
vigalmat rendeznek. Kezdete este 8 órakor. 
Színre kerül: A császár katonái. Dráma 3 
felvonásban Irta Földes Imre.

— A baja —Csávolyi ut építéséhez, mint 
értesülünk, ez év tavaszán teljes erővel hozzá
fognak és még ez év folyamán be is fejezik. 
Ez az ut nagy fontossággal bir reánk, mert 
nagy környékkel teszi a várossal való érint
kezést könnyebbé.

— Árad a bajai Duna. A Duna reggel 
óta óránként félmétérrel árad. A Sugovicában 
kikötött hajók és malmok láncát az ár- eltépte 
s a vízmüveket is megrongálta. A Pandursziget 
egy része már viz alatt áll. — Ezt a kis rém
hírt küldötte valaki a héten a fővárosba. A 
bajai tudósiló a?t nem mondja meg, hogy 
reggel óta, hány órától — hány óráig áradt 
a Duna óránként féimétert. Mert ha csak 
reggel 6 órától este 6 óráig áradt, máris 6 
méter az áradás. Ha pedig úgy állana a dolog, 
rég úszna egész Baja. Valószínű, hogy az ára
dás már nem tart és még valószínűbb, hogy 
óránként nem félmétert, hanem sokkal keve
sebbet, mondjuk: fél centimétert áradt.

Szalkay is. Ama színházi átoknak elle
nére, mellyel Farkas Ferenc színigazgató súj
totta ezt a földrengéses várost, sorra pályáz
nak a direktorok a bajai színházért, — két 
hét óta immár a negyedik. Szalkay Lajos 
székesfehérvári színigazgató csütörtökön távirati 
utón kérdést intézett a tanácshoz, hogy május 
hó közepétől iunius hó végéig tarthatna e Ba
ján szinielőadásokat? A tanács tagadó választ 
adóit Szalkaynak.

— Közgyűlés. A bajai 48/49-es elaggott, 
szegénysorsu honvédeket segélyző bizottság f. 
évi január hó 17-én délelőtt 11 órakor az 
ipartestület helyiségében tartotta évi rendes 
közgyűlését. Az évi jelentés, illetve a múlt 
évi eredmény bemutatásából kitűnt, miszerint 
városunk nemtsszivű és jóttevő adakozóitól 
adomány és havi 1 kor., illetve 20 filléres 
segély címén 914 K 54 f. folyt be. A köz
gyűlésből folyólag — bár az adományok év
közben hirlapilag nyugtáztattak — köszönet 
szavaztatott a múlt évben szegény aggjainkat 
külön is segélyező adományozóknak, névsze- 
rint: a Honszeretet páholynak 53 K 50 f, dr. 
Werner Adolf igazgató urnák 20 K, Latino- 
vics János ügyvéd urnák 10 K, dr. Rácz Ká
roly járásbiró urnák 10 K, Weidinger Dezső 
urnák 5 K, néhai Reich Vidor urnák 5 K, dr. 
Kiéin Mór urnák 4 K, Rózsa N. 80 f, Jer- 
kovits M. urnák 20 f. adományaikért.
A befolyt adomány és havi segélyösszegből

levonva a pénzbeszedő . 83 30
Csermák S. könyvkötő számláját . —80
a következő agg honvédek részesültek segélyben:

Horváth Ferenc 79 éves élevezett . 8348
Horváth József 79 » . 52-
Kohn Ignác 86 » . 6144
Kronnenwcttcr Lipót 84 » » . 83 44
Mayer Márton 81 » . 8344
Matos György 80 » . 83 44
Mezey Lajos 80 » . 83’44
Németh István 88 » ■ 83 44
Pallovits Antal 82 • . 83 44
Péchy József 78 > » . . 49 44
Vinkó Márton 91 » . 83'44

Összesen . 914 54
A leadott és helybenhagyott évi jelentés, 

illetve zárszámadásból a befolyt pénzek szét
osztásának jóváhagyólagos tudomásul vételével 
a felügyelő-, számvizsgáló-bizottságnak, úgy a 
pénztárosnak a felmentvény a közgyűlés által 
egyhangúlag megadatott; nemkülönben e köz
gyűlésben a január hóban befolyt összegből a 
havi segély aggjaink között szétosztatott. — 
Tisztujitásra kerülvén sor, Horváth Ferenc 
48 as honvéd szót kérve a közgyűléstől, meleg 
szavakban ecsetelte a nagyközönség szives tá
mogatását, kérte, hogy a tisztikar élén fárad- 
hatlan buzgalmának elismeréséül ismételten 
Czérnay Imre ur által töltessék be az elnöki 
állás, mig a tulelfoglaltság miatt a 8 éven át 
emberbaráti érzettől áthatott őszinte pártfogó
juknak, a pénz.tárnoki állásról lemondott Bráde 
József volt pénztáros urnák készséges munkál
kodásáért közgyülésileg köszönet szavaztassák. 
A közgyűlés mindkét indítványt egyhangú lel
kesedéssel elfogadta és a megüresed itt pénz
tárnoki állásra AfózZíhfJó séf ipartestületi jegyzőt, 
jegyző-ellenőrnek ismét Kovács Andort 
választotta meg A tisztujitás megejt :s j után, 
elnök éltetésével a közgyűlés berekesztetett. 
— Itt említjük meg, hogy öreg honvédeink 
közül kettő taggyüjtés céljából városunkban 
körútra indul, miért is kérjük városunk neme
sen érző emberbarátait, kik még e segélyző- 
bizottságnak nem tagjai, hogy a csekély havi 
20 filléres hozzájárulással szegény öregjeinket 
pártfogásukba venni és támogatásban része
síteni kegyeskedjenek.
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— A Dunahid megnyitása ? Pécsről jelen
tik A baja —báttaszéki hid építése már any- 
nyira előrehaladt, hogy valószínűleg nemsokára 
teljesen elkészül és előreláthatólag már május
ban (?) átadhatják a forgalomnak. A hid for
galmi szempontból rendkívüli fontosságú és a 
Délmagyarországból, Erdélyből és az Alföldről 
a tengerre irányuló személy- és áruforgalmat 
az épülő pécs — báttaszéki vasútvonal segítsé
gével eltereli Budapesttől, megrövidíti az utat, 
olcsóbbá teszi a szállítási költségeket és köny- 
nyit a budapest—dombóvári vonal túlterhelt
ségén. A hid felépülésével kapcsolatban Kapos
vár városa mozgalmat indított az iránt, hogy 
az üzlet vezetőséget Kaposvárra tegyék.

— Csendőrőrs Dávodon. A m. kir. III. 
számú csendőrkerület területén Bácsbodrog 
megyében fekvő hercegszántói őrsöt 1909. ja
nuár l én a bajai járásbeli Dávod községbe 
helyezték át.

— A volt bácsalmási járásbiró — táb- 
labiró. dr. Gajáry Bélát, a szegedi kir. Ítélő
tábla elnöki titkárát, ki alig pár esztendeje 
került a bácsalmási járásbíróság vezetői állá
sából Szegedre, a pécsi kir. Ítélőtáblához táblai 
bíróvá nevezte ki a király. Gajáry doktort 
aránylag fiatal korban és soronkivül érte ez 
az előléptetés, amely csak képességeinek lehet 
az elismerése.

TELEFON.
íA képvisslöház mai ülése.

Budapestről jelentik: A képviselőház 
mai ülésén Juslh Gyula elnökölt.

Ülés elején Bozóky okolta meg az 
önálló bank tárgyában beadott indít
ványát, majd jelentette az elnök, hogy 
Nagy György, Leitner Adolf és Popo- 
vits horvát képviselő jegyeztek be 
interpellációkat.

Az adóreformhoz Somogyi Aladár és 
Polónyi Géza beszéltek. Polónyi a javas
latot nem fogadja el és kibeszéli az 
ülést.

Ezután Wekcrle válaszolt Politnak 
a szerb propaganda ügyében előterjesz
tett interpellációjára.

£Justh Syula ellenzéken.
Lapzártakor telefonozza tudósítónk: 

Szokatlanul élénk volt az élet ma a 
képviselőház folyosóján.

a köréje csoportosult kép
viselőknek kijelentette, hogy az ő állás
pontja az, hogyha nem tudjuk megcsi
nálni a kartellbankot, úgy tartsuk meg 
a közöset.

Andrássynak ezt a kijelentését nyom
ban hírül vitték Juslh Gyulának, aki 
erre átadta az elnöklést Rakovszkynak 
és a folyosóra ment, hol ezzel az éles 
kifakadással helytelenítette Andrássy 
állásfoglalását:

— Miféle politika az olyan, amelyik 
önálló bankot kért és most kartell- 
bankra alkudozik!

Sándor Pál erre közbevetette, hogy 
1917-ig most már úgyis fenn kell tar
tani a közös bankot az ismert formula 
folytán, mire Justh Gyula indulatosan 
igy szólt:

— Mi önálló bankot akarunk kész
fizetői alapon. Ha ez nem történik meg, 
úgy én a következő kormánynak leg
hevesebb ellenzéke leszek,

Justhnak ez a súlyos kijelentése fog
lalkoztatta egész nap a fővárosi politi
kai életet.

Érdekes esküvő.
Szabadkáról jelentik Borostyán Aranka 

szabadkai tanitónó't ma vette feleségül 
a montenegrói közmunkaügyi miniszter. 
A polgári esküvőt Budapesten tartották.

modernek.
yiz uj líra.

Az Ady-utánzás orgiákat ül a legmodernebb 
irodalomban. Minden tehetségtelenség ujhurú 
lantosnak képzeli magát, ha amúgy isteniga
zában kerékbe tudja törni a gondolatot és a 
magyar nyelvet.

Az egyik titanunkulus például ezzel a három 
sorral kezdi legújabb remekét egy modern 
folyóiratban:

Nem csábit már engem dal, szin, iz akármi, 
Szeretnék leülni, szeretnék megállni, 
Élni csak halva jó.

Jó. Élni csak halva jó? Szép. Bele lehet 
őrülni ebbe a hülyeségbe, mely füzfapoétásan 
indul, paralitikusan szökken tovább és végül 
egy impozáns abszurdumba fullad.

De miért kellett ezt leírni, kérdé a nyájas 
olvasó, ha ugyan dühében nem vágta földhöz 
a rímekbe tördelt lehetetlenséget.

A legújabb »poéta* megadja a választ 
erre versének második s egyben utolsó stró
fájában :

Haláltusa közben s mégis néma hattyú (!) 
Csilingelő csengő s fölötte szivattyú (?) 
Szólok még hebegőn.
Aztán csönd. S a szivem ide oda kapkod
Bura alatt nincsen hangom, nincsen levegőm, 
Nincsen levegőm !

Hja úgy, hát beteg ? Hol hebeg ? A bura 
alatt. Helyes. De miért csilingel a csengő? 
És az hol van ? A burában ? Persze, hogy a 
burában. Nagyon szép . . .

. . . Egy komoly verses kötet juttatja 
eszünkbe ezt a versmerényletet. Szávay Gyu
lának: Az ezüst pohár és más újabb versek 
cimü most megjelent kötete.

Ez az igazi poéta Írja egyik szatírájában 
az Ady-majmolók lehetetlen nyöszörgéseit 
miméivé:

Ha jön a fijdalom, a kétkezü, a violakék,
Oh csodaszép koronás Kalogén feleség,
S a Semmi a Minden, a Minden a Semmi,
Úgy e csirkásziai kép ez, Emmi ?
Uj hangok, uj lények,
Reptiliák, bölények
És mindebben a kacagás a lényeg . . .
Ezt, ezt, ezt köti össze a lánc,
Mert nézd, nézd, már ott van a hátadon a ránc, 
Hujhó, holdfény, kutyatánc, halovány kutyatánc, 
Rcveránc, - kefe-ránc, — preferánc !
Nos, körülbelül igy fest ez az uj líra.
Az isten akárhova tegye a feltalálóját.

KÖZGAZDASÁG.

Bajai érdekű vicinálisok versengése.
—- yi minisztérium állásfoglalása a baja— 

dunapataji vasúiért. —

Végére jár a két vicinális háborúsága, mely
ben a baja—kiskőrösi marad alul.

A kereskedelemügyi minisztérium a hét vé
gén hozta nyilvánosságra állásfoglalását.

Ennek a következő a lényege:
A m. kir. államvasutak képviselői forgalmi 

szempontokból a dunapataj —kalocsa—hajósi 
vonalat előnyösebbnek tartják, mert ez a vo
nal számosabb községet érint, mig a hajós — 
keceli vonal az egy Császártöltés községet 
érintvén, forgalmi tekintetben meddőnek bi
zonyulna.

A baja—hajós—kecel—kiskőrösi vonal sé
relmes volna ezenkívül a m. kir. államvasu- 
takra nézve, mert ezen vonalnak Kecel és Kis
kőrös közti része peage-vonal lenne, ennél
fogva ennek felhasználása indokolatlan for
galmi akadályként és az ennek kezeléséből 
származó több kiadás indokolatlan teherként 
nehezednék a m. kir. államvasutakra.

A minisztérium 111/3. (díjszabási) ügyosztá
lyának képviselője megjegyzi, hogy :

A távolság Baja és Budapest között a ter
vezett baja kecel - kiskőrösi vonalon át mint
egy 6 km.-rel rövidebb, mint a tervezett baja- 
kalocsa-dunapataji helyiérdekű vasúton át.

E csekély távolsági különbözet azonban 
döntő annál kevésbbé lehet, mert annak a 
kérdésnek elbírálásánál, vájjon a szóban levő 
két tervezet közül melyik valósittassék meg, 
figyelembe veendő egyrészt az, hogy a Sza
badkáról Gomboson át Palánkéig vezető helyi
érdekű vasút már építés alatt áll, másrészt 
pedig, hogy a baja—bezdán—zombor—apa- 
tin—gombosi helyiérdekű vasútra vonatkozó
lag 1908. augusztus 28 án az engedélyezési 
tárgyalás megtartatott, még pedig oly ered
ménnyel, mely szerint ezen helyiérdekű vasút 
létrejövetelére alapos kilátás van.

A baja—bezdán—zombor —apatin—gombosi 
helyiérdekű vasút kiépítését feltételezve, köz
forgalmi érdekek szempontjából, a baja—keceli 
vonal helyett a baja—kalocsa—dunapataji vo
nal kiépítése mellett Kunszentmiklós és Pa- 
lánka között az ezidőszerint Kishegyes —Bács- 
feketeheyyen át már fennálló összeköttetésen 
kívül, Dunapataj —Kalocsa Baja - Apatin— 
Gomboson át egy teljesen összefüggő uj út
vonal fog rendelkezésre állani, mely a m. kir. 
államvasutak által szükség esetén segédutirány- 
ként lesz használható. Mig ellenkezőleg a ke
celi irány létesítésével ezek a forgalmak már 
Kecelnél az államvasuti vonalra jutnának s kü
lönösen Kiskőröstől kezdve a budapest—zi- 
tnonyi fővonal e részét, melynek máris máso
dik vágányra volna szüksége — a forgalomra 
károsan befolyásolnák.

Azon fontos érdekek mellett tehát, amelyek 
a dunamenti uj s a baja - báttaszéki hid kiépí
tése következtében jelentőségében nyerő vonal 
létrejöveteléhez fűződnék, az a csekély és követ
kezményében hátrányos útrövidítés, melyet a 
baja—keceli vonal létesítene, befolyással nem 
bírhat s igy a baja—kalocsa —dunapataji ösz- 
szeköttetésnek, mely által egyúttal a kunszent
miklós—dunapataji helyiérdekű vasút zsák pálya 
jellege is megszűnnék, adandó előny.

A minisztérium vasutengedélyezési 1(1/2. 
ügyosztályának vezetője, szerint oly eljárási 
módban kellene megállapodni, mely az ellen
tétek összeegyeztetésével lehetőleg mind a két 
vasúti vonalnak — ha nem is egyszerre való 
— kiépítését biztosítaná.

Minthogy pedig gróf Teleky József által a 
dunapataj—kalocsa— bajai vonal financirozása 
által folytatott tárgyalások, valamint a többi 
hazai helyiérdekű vasutak financirozása alkal
mából merített tapasztalatok alapján szinte 
apodiktikus bizonyossággal állítható, hogy ha 
a baja—kecel—kiskőrösi vonal előbb építtetik 
ki, ezáltal a dunapataj—kalocsa—hajósi vonal 
létrejötte lehetetlenné válnék, kétségtelennek 
látszik, hogy mindenekelőtt a dunapataj—ka
locsa—bajai vasúti vonal megépítésével kell 
kezdeni.

A dunapataj—kalocsa—bajai vonal enge
délyezése azonban ahhoz a feltételhez volna 
kötendő, hogy bizonyos körülmények beálltá
val az engedélyes, illetve jogutódja tartozik a 
hajós—keceli vonalat is megvalósítani. Az 
engedélyesnek eziránti kötelezettsége engedély- 
okiratilag állapíttatnék meg.

A dunapataj—kalocsa—hajósi vonal enge
délyezésének a hajós—keceli vonal megépítése 
iránti kötelezettsége beállana, mihelyt a duna
pataj—kalocsa—bajai helyiérdekű vasút építé
sére és üzletére alakítandó részvénytársaság 
elsőbbségi részvényei utáni osztalék egy szám
szerűt megállapítandó százalékot (p.o. 31/a°/0-ot) 
érne el és ha a hajós—keceli vonalszakasz 
javára érdekeltségi hozzájárulások is, állami 
segély címén az építési tőke ugyanolyan ará
nyának megfelelő támogatás helyeztetnék kilá
tásba, mint aminő a dunapataj—kalocsa—bajai 
vonal részére biztosíttatott.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.
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miniszteri 

jóváhagyás.
I. A berlini földm. miniszter úrtól 11/20. 06. — 2. A 
kopenhágal belügyminiszter úrtól XII/20. 06. — 3. A 
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV/13. 07. - 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1’80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

Haan Róla Budapest, VII., Rot- 
LJCla tenbiller-utca 28 5.

12123/1908. Tlkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. 
Nemes József bajai ügyvéd által képviselt 
Haász Márkusz felsőszentiváni lakos javára 
Pataricza Pál (nős Gyukity Amáliával) fel
sőszentiváni lakos ellen 40 korona tőke, ennek
1908. évi junius hó 10-ik napjától járó 6% 
kamatai 19 korona 49 fillér eddigi, 17 korona 
30 fillér ezúttal megállapított és a még felme

rülendő költségeknek kielégítése végett, az 
1881. évi LX. t.-c. 144. és következő §§-ai, 
valamint az 1908. évi 41. t.-c. 21. §-a alapján 
a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai 
kir. járásbíróság területén levő, végrehajtást 
szenvedett nevén álló

1. a felsőszentiváni 227. sz. betétbeni A. I. 
1—2 sorsz. 27. és 28 hrsz. ingatlanságra 260. 
korona kikiáltási árban ;

2. a felsőszentiváni 227. sz. betétbeni A II.
1 2. sorsz. 863 és 864. hrsz. 98. ö i. sz.
házas beltelkre 834. korona kikiáltási árban 
ezennel elrendeli és annak Felszőszentiván 
községházánál 1909. évi február hó 12. nap
jának délelőtt 10 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő hrszmu ingatlanok a 
kikiáltási ár 2 3-adónál alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz
ben vagy óvadékképes papírokban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Baja, 1908. évi december hó 11-napján.

Major
kir. járásbiró.

BBESB ÍESS3 BbgPa Rgg?

Védjegy: „Horgonyt -TpRfl

I
I

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta 
legjobb fájdalomcsil'apító szőrnek bizonyult köszvénynél. 
osúznál és meghűléseknél, badörzsölé-képpon használva 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár
láskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel 
ellátott dobazba van csomagolva. Ára üvegekben K —.80, 
K1.-10 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszeitárban kap
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabetlistrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.1

^^TVÉRSZEGÉNYSÉG.^k 

J ÉTVZÍGYTfllflNSdG. IDE=^k 
GESSÉG GYÓGYIIÁSÁRAÍj GYENGE GYÍfc^k 

U MEKEK VALAMINT FELNŐTTEK SÁPKORO& 
F FIATAL LEÁNYOK ERO&BITESERE > 

a legkitűnőbb készítmény a KRIEGNER féle 1 

TOKAJI CH IN A 
, , VASBOR. ... 
p"™;! TOKAJI BŐRBŐL KÍSZUI.l.-lsuü 

hatása BIZTOS. 1
L KisüvtsÁR# 3.20K.nagyuvís.6K««óm. J 
a. Tárakban Postai szétküldés naponta A 

UTÁNVÉTTEL VAGY A PÉNZ ELŐZETES K 
beküldése után.

KORONA-GYÓGYSZERTÁR 

BUDA PEST 
KÁLVIN-TÉR.

i

i
s
i
I

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÖ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR.

Alapittatott 1846-ban.

• ■ • ■ • ■ •
Az 190°- évi rí

iparklállitáson vKailf / WÍ
aranyéremmel 

Wí// kitüntetve.

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A „BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

K'K

Könyvkereskedésemben
termékek-.

4

nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből
Irodai levél- és rajz- 
papirok, író- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiralokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

KÖNYVNYOMDÁI
* )« MÜ1NTÉZETEM

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

modern berendezéssel izlésessen éllít elő

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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„rOsDiiWS"
a legújabb és legjobb eddig létező

petróleum izzófény-égö.
Fényereje kb. 80 90 gyertyafény, 

vagy hatszorta erősebb, rnint a 15 lámpáé.

Petróleum fogyasztás óránként 2 fillér.

Jlincsen robbanási veszély. 

Jlincsen különös szabályoz is.
vörös, hanem fehér/tincsen ltíny.

Jíincsen szag.

Jlincsen korom 

jVtinöen petróleummal ég. 

yízonnal világosságot aö. 

jílinöen 15” lámpához illik. 

Egyszerűen kezelendő.

Csinos kivitelű

xx é -v j egyek 
rendelhetők lapunk kiadóhivataléban.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az

„Otthon“-szállodát 
^és venöéglőt^ 

átvettem és azt f. é. január hó 31-én 

megnyitom.
ízletes magyar ételek úgy az üzletem

ben, mint házonkivül is kaphatók.

Jól és tisztán kezelt boraimat ajánlva, 
a n. é. közönség b. pártfogását kérve, 
maradtam

mély tisztelettel

jYtüllner József
vendéglő’. Mátyás király-tér 8.Ára: 1 égő teljesen felszerelve 10 K. 

Egyebüli elárusitás Jaja és környéke részére

Schnetzer Ernő 
üveg- és porcellánkereskeűőnél BAJA. Kőszenet Szál 1 i t vaggonszií m ra 

valamint évi kötésreKiár Andor
cég

DeTorecexx,
Miklós-utca 23. szám

Telefon intet- Sürgönyeim:
urbán . 445. KLÁR ANDOR

Kí~ Kérjen ajánlatot! "W1

Meszet
Belföldi szenek
Porosz szén
Karwini szén

Osztraui kovácsszén
Koksz
Brikett
Faszén

Kizárólag fával ége
tett biharmegyel 

(Életd-Rév-Mezőtelegd) 
fehér darabos mész 

Évi termelés 
1000 waggonKőszenet Meszet

pásztory

ÉLŐ VIRÁG

KŐ T ÉSZ E T E.
Telefon 57 - 33.

Csokor- és koszorú
kötésért az országban 
a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, RákÓCZÍ-Ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelé
sekre nagy figyelmet 

fordítok.

Csak ..SICULIA" névvel ellátott üvegek valódiak.

málnási SICULIA forrásvíz
a sós savanyuvizek királya.

Sziklarótegeken átfúrt ártézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, 
tüdő, torok, gyomor, vese, hólyajhurutos bántalmak ellen.

Korányi. Kétly. Tauszk. Riegler tanár N ■ ■■ mii "T* "1" A forrást a kontinens legdusabb természe-
urak szakvéleményei a M A L N Á S O -J—I -L tes a|kalikUS sós savanyuviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: S t ©, XXX ]O f 1 T e XX © fllszerkereskedésében.

Úgyszintén minden bei- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

Memorandum. Fülöp Lajos és Sin^er Imre v
siremléknagyraktáraik

Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
. gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, 

utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak
Sürgönyeim :

jaFü lö ps i nger MT- Sirszetjélyck, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak.
/ n SX 6riási Válaszlél< márvány,aP°kban- OTT- Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve. V

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


